



UDÁLOST MĚSÍCE

100. VÝROČÍ PROTRŽENÍ PŘEHRADY NA BÍLÉ DESNĚ

Stužná zvěst o protržení přehrady otřásla poklidným ovalem desenské údolí. Bylo sč. září 1916 okolo 16. hodiny. Nervy všech občanů byly v očekávání příštích nečekaných událostí napnuty k prasknutí. Nikoho ani nenapadlo, že se v následujících 20 minutách promění krásné desenské údolí v vlnící se a bucharitou spoušť pohřbenou hrmasitou stěnou. Na sto let starou tragickou událost lidé vzpomínou v naší sč. září 2016 na místě Protržení přehrad v Jizerských horách.

Připomínkovou akci katastrofy, při níž přišlo podle nejnovějších zjištění o život 65 lidí, pořádají na den přesně po sto letech od tragédie obec Albrechtice v Jizerských horách, město Desná, Lesy CR a Povodí Labe společně se Správou CHKO Jizerské hory. Výchvní společně ústojně připomenou událost, která byla největší katastrofou regionu a jež nemá v novodobé historii obdoby. Zahájení je naplánováno na 14.00 hodin. Krátce poté si všichni mohou připomenout osadnou událost z vyprávění a dozvědí se detaily, které předcházejí protržení hráz přehrady i minuty, jež následovaly a přinesly zkázu lidem v údolí. Ve 14.45 hodin začne bohoslužba a následně vyprávění pomníku, který jmenovně připomíná oběti katastrofy. Pomník stojí na pozemcích Lesů CR a jeho návrh zpracovali a zrealizovali studenti Střední umělecko-průmyslové školy z Jablonce nad Nisou. Tvorbí jej žulový kvádř, který byl součástí hráze, a voda ho obklopuje několik desítek metrů daleko. O bohoslužbu a o vyprávění pomníku se společně podělí starokatolický farář z města

Desná THDr. Karel Koláček a vojenský kapitan Petr Šabáka. V 15.30 hodin všichni přítomní společně uctí památku zesnulých obětí minutou ticha. Oficiální program zakončí promítání filmu o katastrofické události z roku 1916, který zachycuje krajina, města a obec po protržení přehrad. Ke stoletému výročí vychází také nová publikace s názvem *Protržení přehrad na Bílé Desně 1916-2016* autorky Dany Nyvtové, desenské kronikářky. Knička přináší nová svědectví o katastrofě. Kupříkladu její autorka zjišťuje, že oběti tragédie nebylo dvacet, jak se dosud tvářelo, ale dokonce pětadesát: a další dva lidé zemřeli na následky zranění o pár dní později v nemocnici v Tanvaldu. Dostala se také k celé řadě dosud nezveřejněných dokumentů, z nichž získala nové informace, a tak se v publikaci, vydané k stoletému výročí, dozvědí třenáti řadu nových skutečností. [K](#)

*Text: Blanka Danišková
Foto: Antonín Dělničák*

01. 09. 2016 09:23

Událost měsíce: 100. výročí protržení přehrady na Bílé Desně

Osobnost kraje: Ladislav Žák

Krajem: Přehrady Libereckého kraje